

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



ПЯТЬДЕСЯТ ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ТРЕТИЙ КОМИТЕТ
34-е заседание,
состоявшееся в пятницу,
5 ноября 1999 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 34-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ГАЛУШКА (Чешская Республика)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 116 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВОПРОСЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА (продолжение)

- b) ВОПРОСЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА, ВКЛЮЧАЯ АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ПОДХОДЫ В ДЕЛЕ СОДЕЙСТВИЯ ЭФФЕКТИВНОМУ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД (продолжение)
- c) ПОЛОЖЕНИЕ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ДОКЛАДЫ СПЕЦИАЛЬНЫХ ДОКЛАДЧИКОВ И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ (продолжение)
- d) ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ВЕНСКОЙ ДЕКЛАРАЦИИ И ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ И ПОСЛЕДУЮЩИЕ МЕРЫ (продолжение)
- e) ДОКЛАД ВЕРХОВНОГО КОМИССАРА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА (продолжение)

ПУНКТ 115 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРАВО НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

ПУНКТ 116 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВОПРОСЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА (продолжение)

- b) ВОПРОСЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА, ВКЛЮЧАЯ АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ПОДХОДЫ В ДЕЛЕ СОДЕЙСТВИЯ ЭФФЕКТИВНОМУ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД (продолжение) (A/54/93, 137, 216, 222 и Add.1, 303, 319, 336, 360, 386, 399 и Add.1, 401 и 439)
- c) ПОЛОЖЕНИЕ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ДОКЛАДЫ СПЕЦИАЛЬНЫХ ДОКЛАДЧИКОВ И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ (продолжение) (A/54/188, 302, A/54/330-S/1999/959, A/54/359, 361, 365, 366, 387, A/54/396-S/1999/1000, A/54/409, 422, 440, 465, 466, 467, 482, 493 и 499; A/C.3/54/3 и 4)
- d) ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ВЕНСКОЙ ДЕКЛАРАЦИИ И ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ И ПОСЛЕДУЮЩИЕ МЕРЫ (продолжение)
- e) ДОКЛАД ВЕРХОВНОГО КОМИССАРА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА (продолжение) (A/54/36)

1. Г-н ХАММАРБЕРГ (Специальный представитель Генерального секретаря по правам человека в Камбодже), представляя свой доклад о положении в области прав человека в Камбодже (A/54/353), говорит, что, учитывая тот колоссальный ущерб, который был причинен "красными кхмерами" в Камбодже, чрезвычайно трудно создать прочные демократические институты, включая эффективную систему правосудия. К сожалению, результатом этого стала проблема безнаказанности. После бесед с судьями он понял, с какими огромными проблемами сталкивается система правосудия Камбоджи, включая отсутствие уголовно-процессуального кодекса, нехватку юристов, имеющих надлежащую квалификацию, неразбериху в отношении юрисдикции гражданских и военных судов и случаи незаконных задержаний. Камбоджийский Верховный совет магистратуры, учрежденный с целью осуществления надзора над судебной системой, лишь недавно начал проводить свои заседания.

2. Основные нормативные документы и материалы по конкретным делам не всегда имеются даже в судах, а технические средства для судебно-медицинской экспертизы, транспортные средства и ресурсы для проведения расследований зачастую имеются лишь в ограниченном количестве. Сроки содержания под стражей до суда превышают все нормы, а заработка плата работников судов настолько низка, что создает предпосылки для взяточничества. Результатом этого является кризис доверия к системе правосудия в Камбодже. Новое правительство начало процесс реформ, в рамках которого предусматривается разработка уголовно-процессуального кодекса, статута мировых судей и статута судебных секретарей. Ряд законопроектов будет представлен Национальному собранию в ноябре 1999 года. Япония, Франция и Канада, а также другие страны предложили конструктивную помочь для реализации этого процесса. Национальное собрание сделало еще один, заслуживающий одобрения шаг: оно недавно внесло поправку в статью 51 Закона о гражданских служащих. В этой статье ранее указывалось, что судам необходимо в отдельных случаях получить разрешение политических органов на арест и привлечение к судебной ответственности.

3. Однако правовая реформа сама по себе не является панацеей. Необходимо принять дополнительные меры для защиты независимости судебной системы, которая иногда сталкивается не только с политическим давлением, но и с угрозами применения вооруженной силы военными кругами. Премьер-министр Камбоджи заверил в том, что будут приняты меры для обеспечения

сотрудничества военных кругов с камбоджийскими судами. Необходимо предпринять более активные действия для привлечения к суду тех, кто несет ответственность за серьезные акты насилия по политическим мотивам. В результате того, что никто не был арестован или осужден в связи со взрывами гранат у здания Национального собрания в 1997 году и в связи с убийством государственного министра Хо Сока, было подорвано доверие к системе правосудия. Как представляется, в Камбодже многие надеются на то, что те, кто несет ответственность за самые серьезные преступления, совершенные при режиме "красных кхмеров", будут привлечены к суду при активном участии международного сообщества и наличии гарантов соблюдения международных норм правосудия, беспристрастности и должного делопроизводства. Такой судебный процесс имел бы большое значение, поскольку тем самым была бы отдана дань памяти погибшим и это служило бы назиданием для будущих поколений.

4. Крайне необходимо изменить условия содержания в тюрьмах. Заместитель премьер-министра, являющийся министром внутренних дел, планирует провести соответствующий обзор, и в этой связи требуется оказание более значительной помощи. Определенные успехи были достигнуты в области здравоохранения. Значительно уменьшился уровень младенческой смертности, хотя он все еще высокий. Однако около половины детей еще не имеет нормального питания и у многих детей наблюдаются задержки в развитии. Высок уровень материнской смертности; много случаев заболевания ВИЧ/СПИДом. Тем не менее министерство здравоохранения заслуживает похвалы за разработку перспективных планов.

5. Свыше одной пятой от всего числа детей в возрасте от шести до одиннадцати лет не посещают школу. Весьма высоки коэффициенты отсева учащихся и перехода на второй год. Детям с инвалидностью грозит исключение из школы. На селе в школу зачисляют менее 50 процентов детей и во всей системе образования не хватает средств. Похоже, что нынешняя тенденция к приватизации еще более усиливает неравенство. Для реформы образования в Камбодже необходима международная поддержка.

6. Представители меньшинств сталкиваются с проблемами, касающимися землепользования и прав на землю. Кроме того, необходимо решение вопроса о статусе лиц вьетнамского происхождения, которые в течение долгого времени жили или родились в Камбодже. Вспышки ксенофобии и антивьетнамской пропаганды были осуждены, и следует воздать должное политикам, которые заняли принципиальную позицию в этом вопросе. Камбоджа сталкивается со многими проблемами, для решения которых требуются значительные ресурсы. Организация Объединенных Наций, другие организации и правительства должны позитивно реагировать на просьбы Камбоджи об оказании помощи. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека будет продолжать осуществлять свои программы работы, по крайней мере еще два года.

7. Г-н Уч БОРИТХ (Камбоджа) говорит, что в соответствии с договоренностю 1995 года замечания его правительства должны либо включаться в приложение к докладу Специального представителя, либо выпускаться в качестве отдельного документа Организации Объединенных Наций. К сожалению, эти условия не соблюдаются. Специальный представитель направил свой доклад слишком поздно, и поэтому его правительство не смогло его прокомментировать. Специальный представитель должен избегать таких задержек в будущем в целях обеспечения плодотворного сотрудничества между Королевским правительством Камбоджи и Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека.

8. В докладе выдвинут ряд необоснованных утверждений, изложенных в таких выражениях, которые подчас неприемлемы и не отражают политической воли его правительства к улучшению положения в области прав человека в Камбодже. Кроме того, в докладе содержатся ничем не

подтвержденные заявления, явно основанные на слухах и кривотолках. Камбоджийское правительство отнюдь не придерживается политики безнаказанности и принимает все меры для расследования каждого преступления и привлечения виновных к судебной ответственности. Однако недостаток квалифицированных кадров и отсутствие необходимых ресурсов означают, что такие усилия могут быть медленными, некомплексными или незавершенными. Камбоджа считает, что право на питание, образование и здравоохранение является столь же важным, а, может быть, даже и более важным, чем право на доступ к средствам массовой информации; особенно это касается случаев, когда некоторые политики используют средства массовой информации лишь для подстрекательства к беспорядкам. Никому не дозволено быть выше закона, даже тем, кто считает себя борцами за права человека.

9. Специальный представитель уделил много внимания вопросу о судебных процессах, связанных с преступлениями "красных кхмеров" в Камбодже. Его делегация хотела бы еще раз подчеркнуть, что освобождение Камбоджи явились историческим поворотным пунктом, в результате чего камбоджийский народ вновь обрел свои основные права и свободы, включая право придерживаться своих традиций и обычаяев. Это достижение не следует приуменьшать, руководствуясь политическими или стратегическими соображениями. Проведение выборов в мае 1993 года и июле 1998 года также свидетельствует об окончательном крахе "красных кхмеров".

10. Весьма странно то, что по прошествии целых 20 лет после поражения "красных кхмеров", когда была, наконец, достигнута политическая стабильность, вдруг стали раздаваться громкие требования о привлечении лидеров "красных кхмеров" к суду. Поскольку правительство Камбоджи в настоящее время ведет переговоры с Организацией Объединенных Наций относительно форм международной помощи для проведения такого судебного процесса, следует позаботиться, прежде всего авторам проекта резолюции по правам человека в Камбодже, о том, чтобы не нанести ущерб переговорам путем навязывания условий суверенному государству и ответственному члену Организации Объединенных Наций. Народу Камбоджи должна быть гарантирована справедливость.

11. Использование термина "внесудебные убийства" в пункте 28 доклада является результатом неправильного понимания: в правовой системе Камбоджи смертная казнь не предусмотрена. Любое убийство или покушение на чью-либо жизнь наказуемы по закону. Хотя случаи насилия имеют место, оппозиционные партии неоднократно преувеличивали степень распространенности нарушений прав человека в ничем не подтвержденных сообщениях до, в течение и после июльских выборов 1998 года. Наблюдатели засвидетельствовали, что эти выборы были справедливыми и свободными.

12. Несмотря на ограниченные ресурсы, условия содержания в тюрьмах улучшаются: более того, заключенные не находятся в самом худшем положении по сравнению с другими гражданами камбоджийского общества. Королевское правительство Камбоджи продлило мандат Управления Верховного комиссара по правам человека в Камбодже еще на два года и очень высоко оценивает его помочь в создании местных групп по вопросам прав человека и в деле подготовки правозащитников. Однако оно с сожалением отмечает наличие впечатления, что Специальный представитель является своего рода "законником", который критикует Камбоджу за недостатки, не выделяя соответствующих ресурсов для их исправления. Тем не менее положение в области прав человека в Камбодже значительно улучшилось благодаря усилиям, предпринятым ответственными гражданами.

13. Г-н РЮТЁВУОРИ (Финляндия), выступая от имени Европейского союза, спрашивает, может ли Специальный представитель более конкретно сказать, что еще необходимо сделать для реформы правовой системы в Камбодже и решения проблем, касающихся господства права, судебной системы и безнаказанности. Было бы желательно получить более подробную информацию о первоочередных задачах реформы тюремной системы и планах реформ министерства просвещения,

а также о некоторых предложениях, касающихся роли и первоочередных задач Управления Верховного комиссара в Камбодже в предстоящие два года, а может быть, и в последующий период.

14. Г-жа ИТО (Япония) говорит, что, учитывая трагическую историю страны, правительству Камбоджи, вероятно, весьма трудно заниматься решением множества стоящих перед ним задач в одиночку. Она хотела бы знать, что еще может быть сделано на международном уровне для поощрения и защиты прав человека в Камбодже.

15. Г-н ХАММАРБЕРГ (Специальный представитель Генерального секретаря по правам человека в Камбодже) говорит, что он хотел бы подчеркнуть наличие плодотворных и конструктивных взаимоотношений между его Управлением и правительством Камбоджи, с тем чтобы развеять впечатление, что существующая атмосфера носит более конфронтационный характер, нежели на самом деле. Все, что было сказано в его выступлении, уже упоминалось в речи, которую он произнес в Национальном собрании Камбоджи за две недели до этого. Он считал, что его анализ пользуется широкой поддержкой и что не было никаких попыток скрыть такие проблемы, как безнаказанность. В самом деле, готовность решать проблемы является одним из самых позитивных аспектов нынешних политических дебатов в Камбодже.

16. Что касается своевременности представления его доклада, то проблема заключается в переводе на кхмерский язык. Правительство Камбоджи получило его доклад на английском языке еще в начале сентября 1999 года. Там не было никаких утверждений о том, что правительство Камбоджи проводит политику безнаказанности, однако безнаказанность является реальной проблемой, которую необходимо решать. Он самставил этот вопрос перед премьер-министром в связи с тем, что некоторые военные не признают полномочия судов. Все министры правительства согласны с необходимостью повышения окладов сотрудникам судебных органов, усиления профессиональной подготовки и увеличения количества юристов, а также улучшения взаимодействия между судами и полицией. Важное значение имеют также международная солидарность и поддержка.

17. Сообщения о нарушениях прав человека и внесудебных казнях касаются не только периода выборов 1998 года, но и инцидентов, произошедших в 1997 году. Специальный представитель действительно не является сотрудником правоохранительных органов, а пытается собрать информацию о положении в области прав человека в сотрудничестве с правительством страны в рамках диалога, направленного на устранение выявленных проблем. Министерство образования в Камбодже разработало ряд образовательных программ, а крупнейшие учреждения Организации Объединенных Наций занимаются подготовкой и набором преподавателей, которых не хватает. Проблема ВИЧ/СПИДа в Камбодже является бомбой замедленного действия. Здесь требуется международная помощь, как и в проведении реформы судебной системы.

18. Хотя Мировая продовольственная программа (МПП) в настоящее время поставляет в камбоджийские тюрьмы какое-то количество продовольствия, она не желает продолжать эту деятельность, которая, как она считает, осуществляется в порядке исключения. Вместо этого международное сообщество должно оказывать помощь в таких областях, как ремонт и строительство тюремных зданий. Хотя его Управление не может и не должно оставаться в Камбодже вечно, предстоит еще многое сделать в плане проведения работы с неправительственными организациями, профессиональной подготовки сотрудников полиции в области прав человека, реформы полиции и просвещения в области прав человека.

19. Г-н УЧ БОРИТХ (Камбоджа) говорит, что его делегация не собиралась подвергать Специального представителя нападкам, а просто хотела обратить его внимание на необходимость

своевременного представления докладов. Новое правительство Камбоджи было создано лишь в 1993 году после 20 лет вооруженных конфликтов и раздоров, и, следовательно, оно все еще находится на стадии становления. Понадобится время для того, чтобы решить многочисленные проблемы Камбоджи.

20. Г-н фон КАУФМАНН (Канада) спрашивает, какой достигнут прогресс в создании в Камбодже судебного органа, отвечающего международным стандартам правосудия, и какое сложилось положение в области прав этнических меньшинств, особенно вьетнамцев.

21. Г-н ХАММАРБЕРГ (Специальный представитель Генерального секретаря по правам человека в Камбодже) говорит, что премьер-министр Камбоджи информировал его о том, что к концу текущего месяца страна даст ответ на предложения Организации Объединенных Наций относительно создания такого судебного органа, о котором говорил представитель Канады. После этого Генеральному секретарю и его юрисконсультам предстоит определить, может ли Организация Объединенных Наций участвовать в судопроизводстве в предлагаемом Камбоджей виде. Если это решение будет положительным, то деятельность этого суда будет представлять собой интересную модель, в рамках которой Организация Объединенных Наций будет оказывать помощь квалифицированными кадрами, с тем чтобы обеспечить соблюдение международных стандартов, а процессуальные действия будут осуществляться под эгидой национальных органов. Что касается этнических меньшинств, то в ходе политических дискуссий были отмечены проявления антивьетнамской ксенофобии, которые привели к линчеванию в Пномпене в 1998 году четырех вьетнамцев. Правительство, однако, винить в этом нельзя. В принципе, на вьетнамцев оказывается давление. Международное сообщество должно выступить в их защиту, поскольку правительству трудно делать это открыто по политическим причинам.

22. Г-н КОПИТОРН (Специальный представитель по положению в области прав человека в Исламской Республике Иран) говорит, представляя свой четвертый промежуточный доклад (A/54/365), что, хотя со времени представления его предыдущего доклада положение в области прав человека в Исламской Республике Иран в ряде важных областей, как представляется, улучшилось, в некоторых наиболее важных областях этого не произошло. В первое полугодие 1999 года неуклонно росло нетерпение, обусловленное ходом реформы, которое, очевидно, стало одним из факторов, приведших к проведению в июле студенческих демонстраций, которые, как широкого считается, стали наиболее серьезным вызовом правительству со времени основания Исламской Республики. К числу наиболее важных областей относится свобода выражения мнений. Министерство, осуществляющее надзор над прессой, постепенно уступает свои позиции влиятельным консервативным силам, в первую очередь судебным и законодательным органам, которые в своем очевидном стремлении противостоять планам президента в отношении будущего этой страны серьезно ущемляют свободу выражения мнений. Невозможно переоценить пагубные последствия этого для общего положения в области прав человека в Исламской Республике.

23. Улучшению положения мешает также правовая система, особенно судебная. Некоторые руководители страны признали, что реформа правовой системы должна стать одной из приоритетных задач. От недавно назначенного главы судебной власти ожидают очень многого, в том числе ограничения полномочий различных специальных судов, в частности Революционного суда, Шариатского суда и Суда для государственных служащих. Такие органы правосудия должны играть незначительную, если вообще какую-нибудь, роль в действительно гражданском обществе, где все равны перед законом. Кроме того, настоятельно необходимо гарантировать право на справедливый суд для всех иранцев, включая, в частности, представителей уязвимых групп населения, таких, как студенческие лидеры, политические активисты, в том числе члены Народной партии Ирана, и лица, обвиняемые в шпионаже. Судебное дело студентов, принявших участие в прошедших в июле 1999 года демонстрациях в Тегеране и Тебризе, как представляется,

разбиралось тайно, а евреи в Ширазе, о которых упоминается в пункте 33 его доклада, были подвергнуты продолжительному задержанию, как сообщают, без права выбора адвоката по своему усмотрению или публикации доказательной основы выдвинутых против них обвинений.

24. Необходимо предпринимать больше усилий для того, чтобы привлечь к ответственности тех, кто причастен к эксцессам, подчас страшно кровавым. Сохраняются глубокие сомнения по поводу расследований серии убийств диссидентов из числа интеллигенции и политических деятелей в конце 1998 года и облав в студенческих общежитиях Тегеранского университета, которые привели в июле 1999 года к проведению демонстраций. Очевидно, что правительству необходимо принять ряд важных мер для улучшения положения в области прав человека. Достигнут определенный прогресс: широко распространено мнение, что муниципальные выборы, прошедшие в начале 1999 года, были открытыми и справедливыми, и женщинам предоставляется более широкий доступ к образованию, хотя их роль в обществе по-прежнему ограничена условиями системы. Достигнут некоторый прогресс в отношении обращения с правозащитниками, приступила, судя по всему, к работе новая Ассоциация в защиту свободы прессы и создана Национальная ассоциация по правам детей.

25. Вместе с тем действительного улучшения можно добиться лишь в обществе, в котором прочно укоренилась культура прав человека. В этой связи широко распространено мнение, что нынешнее судебное разбирательство в Шариатском суде дела реформистски настроенного священнослужителя, который больше известен как издатель и политический активист, представляет собой серьезнейший вызов стремлению президента создать гражданское общество. И наконец, оратор подчеркивает, что в течение рассматриваемого периода он не получал приглашений посетить Иран. Поэтому с февраля 1996 года возможности посетить эту страну у него не было.

26. Г-н ЛОНДОНОУ (Соединенные Штаты Америки) спрашивает, известно ли Специальному представителю о других законах, которые носят дискриминационный характер в отношении женщин, помимо тех, которые упоминаются в его докладе. Он также интересуется, касается ли озабоченность, высказанная Специальным представителем в предыдущих докладах и в пункте 30 настоящего доклада по поводу Шариатского суда, также Революционного суда и Суда для государственных служащих.

27. Г-н РЮТЁВУОРИ (Финляндия), выступая от имени Европейского союза, выражает сожаление по поводу длительности срока, в течение которого Специальный представитель не имеет возможности посетить Исламскую Республику Иран. Такой визит способствовал бы диалогу с властями этой страны. Он хотел бы знать, какие аспекты свободы выражения мнений в настоящее время имеют в Исламской Республике наиболее важное значение, и был бы также признателен за предоставление более полной информации о положении религиозных меньшинств и деятельности Исламской комиссии по правам человека.

28. Г-н СУМИ (Япония) просит Специального представителя дать оценку последствий студенческих демонстраций для демократии с учетом последних данных. Несомненно, вызывает сожаление тот факт, что в последнее время Специальный представитель не получал приглашений посетить Исламскую Республику, но правительство Ирана заявляет, что оно всегда готово ответить на имеющиеся у него вопросы. Как на самом деле оно сотрудничает с ним?

29. Г-н КОПИТОРН (Специальный представитель по положению в области прав человека в Исламской Республике Иран) говорит, отвечая на вопрос, касающийся дискриминации в отношении женщин, что в его предыдущих докладах содержатся предложения по вопросу о том, какие иранские законы нуждаются в пересмотре. Важное значение имеет взаимосвязь между законодательной властью и шариатом, и вопрос о том, какие требования шариата носят обязательный характер, а какие - дискреционный, несомненно, является предметом активного обсуждения в стране. В его докладе Шариатский суд упоминается чаще, чем другие специальные суды, потому что этот орган, как представляется, все активнее играет ведущую роль в сфере юрисдикции над прессой, явно стремясь сорвать соблюдение законов по вопросам печати; более того, в Исламской Республике нередко говорят о том, что у Шариатского суда нет законной базы. Революционный суд и Суд для государственных служащих в целом вызывают меньше выражений.

30. В настоящее время наиболее проблематичным аспектом свободы выражения мнений является свобода средств массовой информации выражать свое собственное мнение. Эта свобода жестко ограничена. С другой стороны, количество выдаваемых изданиям лицензий намного превышает количество закрываемых газет. Касаясь в своем докладе вопроса о религиозных меньшинствах, он в значительной степени ссылался на Специального докладчика по вопросу о религиозной нетерпимости, который представил конкретные рекомендации о внесении изменений, большинство из которых остается нереализованными. Его личное впечатление состоит в том, что большинство религиозных меньшинств в Исламской Республике Иран подвергается дискриминации, и он будет продолжать заниматься изучением этого вопроса. Он надеется, что Исламская комиссия по правам человека будет действовать более активно и более независимо от правительства и станет основной организацией в стране, стоящей на страже прав человека.

31. Касаясь вопроса о последствиях студенческих демонстраций для демократии, он задумывается о результатах судебных процессов над студенческими лидерами. Поскольку первым результатом в этом отношении является информация о том, что после ряда судебных разбирательств, проведенных, очевидно, втайне, четыре человека приговорены к смерти, а другие - к тюремному заключению, нельзя сказать, что эти демонстрации стали успешной проверкой

соблюдения прав человека. Правительство Ирана сотрудничало с его Управлением, предоставляя определенную информацию непосредственно или во время посещения Женевы иранскими должностными лицами. Тем не менее в последнее время оно не направляло ему приглашений посетить эту страну.

32. Г-жа АГИАР (Доминиканская Республика) выражает удовлетворение в связи с тем, что Исламская Республика Иран продвигается вперед по пути к демократии и культуре прав человека. Конгресс ее страны призвал помиловать ряд лиц, приговоренных в Иране к смерти. Знает ли Специальный представитель о последствиях таких призывов со стороны национальных парламентов?

33. Г-н фон КАУФМАНН (Канада) обращается к Специальному представителю за информацией о количестве смертных казней в Исламской Республике Иран, о видах смертной казни и мерах по обеспечению справедливого характера выборов в меджлис шестого созыва.

34. Г-н ФАРИДЗАДЕ (Исламская Республика Иран) интересуется, на основании чего Специальный представитель заявил в ходе краткого изложения своего доклада о наличии скептицизма по поводу приверженности президента Ирана реформам, о том, что свобода выражения мнений ущемлена, - это мнение, которое Специальный представитель повторил также в выводах доклада, - и о наличии скептицизма по поводу расследования конкретной серии убийств. Во-первых, правительство Ирана полно решимости следовать курсу реформ. Во-вторых, количество газет, получающих лицензии, превышает количество закрываемых газет, как отметил сам Специальный представитель, и большинство издателей и авторов, издания которых решено закрыть, имеет право незамедлительно их возобновить. В-третьих, упомянутое дело об убийствах является собой пример транспарентности: министерство разведки будет вынуждено признать, что его агенты убивали людей, а затем в ходе судопроизводства будет решено, как будет производиться уголовное преследование.

35. Г-н КОПИТОРН (Специальный представитель по положению в области прав человека в Исламской Республике Иран) говорит, что призывы о помиловании поступили от парламентов и правительств нескольких стран. У него сложилось впечатление, что правительство Ирана относится к таким призывам весьма серьезно, однако у него нет четкого представления о том, как они повлияли на ход разбирательства конкретных дел. Он займется выяснением этого вопроса, если этого пожелает представитель Доминиканской Республики. Он не получал никакой новой полезной информации об исполнении приговоров к смертной казни. Пока еще слишком рано говорить о том, как может измениться процедура выборов в меджлис, однако ему известно, что в Исламской Республике активно обсуждается, в частности, вопрос о роли Совета стражей исламской революции.

36. Хотя в резюме и выводах, как правило, содержатся обобщенные заявления, оратор выражает сожаление по поводу того, что, возможно, возникли определенные недоразумения. Он отнюдь не имел в виду, что поддержка реформы со стороны президента Ирана или исполнительной власти уменьшилась; он считает, что они делают все возможное в нынешнем контексте для осуществления перемен. Он говорил о скептицизме, касающемся реформ, поскольку у него сложилось впечатление на основе сообщений в газетах, что многие испытывают чувство разочарования в связи с препятствиями, которые мешают проведению политики президента.

37. Что касается свободы выражения мнений, то именно ведущие газеты, выступающие за реформу, были закрыты, причем некоторые из них закрывались несколько раз. Что касается свободы собраний и мирных демонстраций, то в Иране наблюдается некий парадокс: открытая полемика вполне возможна, однако она подавляется некоторыми группами. Можно сказать, что насколько существует возможность проведения широкой дискуссии, настолько отсутствует и защита

проведения такой дискуссии. Что касается дела об убийстве, то он считает нетерпимым, учитывая связанные с ним злодеяния, что вопрос, который стоит в повестке дня с января предыдущего года, все еще не рассматривался в суде.

38. Г-н ФАДАЙЕ (Исламская Республика Иран) говорит, что проблема прав человека в его стране крайне политизирована. Положение в области прав человека в любой стране следует оценивать в контексте политики реформ ее правительства, а отдельные инциденты не должны влиять на оценку, которую дает международное сообщество. Статистические данные показывают, что деятельность правительства его страны по соблюдению прав человека дает все более весомые результаты.

39. Дело 13 иранских евреев, обвиненных в шпионаже, стало темой всемирной кампании дезинформации. Евреи живут в Исламской Республике Иран уже тысячу лет, и их права защищены согласно Конституции со временем революции. Более того, арестованы также и мусульмане, обвиненные в том, что они входили в ту же самую шпионскую сеть. Поскольку это дело пока еще расследуется, дата суда еще не определена, однако обвиняемые имеют адвокатов и право видеться с посетителями. Таким образом, эти обвинения выдвинуты по политическим мотивам, и данный вопрос не относится к вопросам прав человека.

40. Сообщения в печати о вынесении четырех приговоров к смертной казни в связи с делом о студентах-демонстрантах являются ложными. Все высшие должностные лица выразили поддержку студентам и заявили, что применение силы против них было преступлением. Сотрудники полиции, причастные к этим событиям, освобождены от своих обязанностей и находятся под следствием, а начальник полиции Тегерана и один полицейский уже уволены. Кроме того, важно провести различие между студенческими демонстрациями и разрушением государственной и частной собственности хулиганами, что имело место через несколько дней и в результате чего были проведены аресты и судебные процессы. Хотя оратор не может комментировать судебные процессы над видными деятелями, важно помнить, что эти судебные процессы проводились гласно и открыто и что в связи с ними были подняты важные вопросы разделения власти в стране и подотчетности правительства.

41. Г-н ФРАНКО (Специальный докладчик по положению в области прав человека в Судане), представляя свой первый промежуточный доклад по этому вопросу Генеральной Ассамблее (A/54/467), говорит, что в феврале 1999 года он посетил Хартум и южные районы страны, а затем территорию, находящуюся под контролем другой стороны в конфликте, а затем совершил поездку в Найроби, чтобы встретиться с лидером Народно-освободительной армии Судана (НОАС).

42. За отчетный период правительство Судана дало разрешение Организации Объединенных Наций направить миссию по оценке потребностей в районе Нубийских гор, которая была осуществлена с 21 по 24 июня 1999 года. Кроме того, правительство учредило комитет по искоренению случаев похищения женщин и детей (КИПЖД). Правительство также предложило Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека направить миссию, с тем чтобы рассмотреть просьбы правительства об оказании технической помощи, включая возможность учреждения постоянного представительства в стране.

43. Однако, несмотря на все эти меры, положение в области прав человека в Судане остается очень тревожным. Несмотря на то, что активность военных действий низка, в настоящее время, когда идет уже семнадцатый год войны, последствия военных действий для детей и женщин неизмеримо велики, и они находятся в крайне бедственном положении. Обе стороны в конфликте, особенно правительство, нарушили принципы прав человека и гуманитарного права.

Несмотря на неоднократные призывы со стороны органов Организации Объединенных Наций, такие явления, как бомбардировки мирного населения, потоки вынужденных переселенцев как внутри страны, так и за ее пределы, суммарные и внесудебные казни, нарушение права на жизнь и права на физическую безопасность военнопленных, нападения на мирное население, похищения и использование принудительного труда женщин и детей и создание препятствий для поступления гуманитарной помощи, по-прежнему существуют в прежних масштабах.

44. Стремясь установить контроль над нефтяными ресурсами в западных районах Верхнего Нила, правительство совершило серьезные нарушения международного гуманитарного права, выразившиеся в том, что племя нуэр было рассеяно, был спровоцирован раскол среди населения в южных районах страны и были подорваны положения Хартумского мирного соглашения 1997 года. Утверждение оппозиции о том, что операции и сооружения, связанные с добычей нефти, следует рассматривать как законные военные цели, может еще более расширить сферу конфликта и привести к дальнейшим нарушениям прав человека. В этой связи оратор отмечает, что в своей резолюции 1999/15 Комиссия по правам человека осудила убийство четырех суданских сотрудников по оказанию чрезвычайной помощи, когда они находились под стражей на территории, контролируемой НОАС.

45. Оратор озабочен тем, что отсутствие безопасности и часто чинимые препятствия на пути предоставления гуманитарной помощи могут привести к гуманитарному кризису, равному по масштабам кризису 1998 года. К сожалению, ни разу не было заключено двустороннее соглашение о прекращении огня, а были лишь краткосрочные односторонние заявления о прекращении огня в различных районах. Еще более серьезную озабоченность вызывает тот факт, что обе стороны в конфликте, нарушающие права человека, остаются безнаказанными.

46. В Судане самый высокий процент вынужденных переселенцев в мире. В частности, следует отметить случаи похищения женщин и детей в целях обращения их в рабство. Оратор надеется, что деятельность недавно учрежденного Комитета по искоренению случаев похищения женщин и детей (КИПЖД) создаст возможности для того, чтобы определить местонахождение жертв, способствовать воссоединению семей, положить конец нападениям на гражданское население и наказать виновных. Несмотря на многие годы войны и неопределенные перспективы установления мира, нельзя откладывать осуществление мер по улучшению положения в области прав человека до той поры, когда будут определены условия установления мира.

47. Оратор придает большое значение официально объявленной готовности правительства установить мир в стране и содействовать переходу к демократии. Эти цели взаимосвязаны, и следует добиваться их реализации параллельно с решением задач в области поощрения и защиты прав человека. Хотя конституция не стала итогом широкого политического консенсуса, ее разработку следует истолковывать как позитивный шаг, поскольку в ней закреплены права и свободы человека. К сожалению, ее принятие омрачено нарушениями политических свобод и прав человека, особенно теми нарушениями, которые были совершены против защитников прав человека и политических, религиозных и студенческих лидеров. Многие жертвы были подвергнуты пыткам, а некоторые из них убиты.

48. За отчетный период он получал неоднократные сообщения о нарушениях прав на свободу выражения мнений, свободу печати и свободу собраний, которые являются важнейшими условиями перехода к демократии. Особенно прискорбно отмечать эти события в свете того факта, что в его докладе Комиссии по правам человека (A/CN.4/1999/38/Add.1) говорится об улучшении положения в этой области. В частности, имели место случаи запугивания и преследования отдельных граждан, особенно уроженцев юга страны.

49. Кроме того, к нему поступали жалобы, касающиеся применения пыток, отсутствия надлежащих правовых процедур и неприемлемости условий содержания под стражей лиц, обвиненных в государственных преступлениях. Хотя он высоко оценивает усилия национального Консультативного совета по правам человека, необходимо приложить еще больше усилий для предотвращения таких нарушений. Кроме того, правительство должно принять необходимые правовые, политические и административные меры для обеспечения перехода от чрезвычайного положения к политической системе, основанной на верховенстве права.

50. Г-жа АХМЕД (Судан) с удовлетворением отмечает, что Специальный докладчик придает очень большое значение официально объявленной готовности правительства способствовать установлению мира и демократии, поскольку большинство утверждений (а, может быть, и все такие утверждения) о нарушениях прав человека и гуманитарного права выдвигается на основании того, что в стране отсутствуют мир и демократия. Кроме того, Специальный докладчик сделал в своем докладе ряд других позитивных замечаний, в том числе относительно принятия нового Билля о правах; сотрудничества правительства Судана с миссией по оценке потребностей, направленной Управлением Верховного комиссара по правам человека; принятия нового Закона о силах национальной безопасности 1999 года; разрешения правительства на проведение миссии по гуманитарной оценке в Нубийских горах; создания КИПЖД; впервые приобретенного суданскими женщинами права передавать гражданство своим детям, независимо от гражданства отца; конституционных положений о свободе вероисповедания; отмены ограничений на поездки женщин за границу; деятельности правительства по защите детей, пострадавших в ходе войны, а также признания недействительными постановлений Военно-полевого суда, который рассматривал дела гражданских лиц.

51. Вместе с тем, как и в докладе Специального докладчика, который был представлен ранее Комиссии по правам человека (E/CN.4/1999/38/Add.1), в настоящем документе надлежащим образом не учитываются твердая приверженность правительства установлению мира в стране путем предоставления южным районам Судана права на самоопределение в течение четырехлетнего периода с 1997 года; гарантирование основных прав и свобод человека; крайне неоднородная структура суданского общества и тот факт, что все права и обязанности основаны на гражданстве, а не на принадлежности к религиозным или этническим группам; готовность объявить о полном прекращении огня на всей территории страны; справедливое разделение богатства и власти; признание границ южных провинций страны, установленных бывшей колониальной державой.

52. Специальный докладчик не признал, что, в отличие от НОАС, правительство обязалось решить эти вопросы, когда оно подписало Хартумское мирное соглашение 1997 года. Он даже заявил, что правительство и НОАС в равной степени ответственны за то, что не было заключено всеобъемлющее соглашение о прекращении огня, несмотря на тот факт, что Комиссия по правам человека, продлевая его собственный мандат, приветствовала заявление правительства о всеобъемлющем прекращении огня. За продолжение вооруженного конфликта и за все связанные с ним нарушения несет ответственность только НОАС.

53. Правительство ее страны выполнило свое обещание отменить все конституционные указы и принять новую конституцию, содержащую всеобъемлющий билль о правах; Специальный докладчик признал значение новой конституции, которая гарантирует суданскому народу пользование большинством прав, изложенных в Международном пакте о гражданских и политических правах. Он отметил факт принятия законодательства, направленного на обеспечение политического плюрализма и создание атмосферы более широкой политической дискуссии и открытости. Сейчас свободы больше, чем в предыдущем году.

54. Хотя Специальный докладчик сравнивал новую конституцию с теоретически идеальным документом, ее правительство примет во внимание его рекомендации и рассмотрит вопрос о том, как наилучшим образом их использовать. К сожалению, Специальный докладчик в ходе своего недавнего визита в Судан не поднял вопрос о рабстве. Его утверждения на этот счет были опровергнуты видными международными деятелями. Специальный докладчик должен пересмотреть свои выводы, особенно в свете деятельности Комитета по искоренению случаев похищения женщин и детей (КИПЖД), и следует надеяться, что он также поддержит деятельность этого Комитета в области миростроительства.

55. Правительство ее страны считает, что укрепление национального потенциала в области прав человека является намного менее дорогостоящим и более эффективным мероприятием, чем создание отделения Организации Объединенных Наций по правам человека, и надеется, что будет предоставлена значительная поддержка в целях осуществления инициатив по укреплению национального потенциала. Вновь заявляя о своей твердой приверженности защите прав человека, правительство ее страны решительно осуждает попытки политизировать проблему прав человека путем принятия односторонних мер, противоречащих Уставу и международному праву.

56. Г-н ФРАНКО (Специальный докладчик по положению в области прав человека в Судане) отмечает излишнюю категоричность Судана в оценке его доклада. Например, он до сих пор не получил от правительства полного текста пересмотренного Закона о национальной безопасности и поэтому не имел возможности дать оценку его положениям. Он не видит причины для того, чтобы вносить изменения в свои замечания относительно существующей в этой стране практики, которая мало отличается от рабства, однако надеется, что недавно созданный КИПЖД решит эту проблему. В заключение он говорит, что неоднократно отмечал, что правительство должно выполнять свои обязательства, взятые на себя в соответствии с международными документами по правам человека, участником которых оно является. В этой связи оратор отмечает, что положения новой конституции идеалистичны, однако пока что они плохо выполнялись.

57. Г-н МАККИ (Соединенные Штаты Америки) говорит, что его делегация была бы весьма признательна, если бы Специальный докладчик высказал свою оценку масштабов проблемы рабства в Судане, и, в частности, хотела бы узнать, используется ли рабство в качестве военной тактики правительством и как международное сообщество должно реагировать на это. Кроме того, Специальный докладчик мог бы представить свои замечания относительно степени преследования правительством религиозных групп и указать, какие меры должно предпринять правительство. Кроме того, делегация его страны хотела бы знать, свидетельствуют ли правонарушения, совершенные правительством в районах нефтяных месторождений, о проведении кампании этнической чистки. И наконец, его делегация была бы также весьма признательна, если бы была дана оценка прогресса, достигнутого в деле учреждения отделения Управления Верховного комиссара по правам человека в Хартуме.

58. Г-н РЮТЁВУОРИ (Финляндия), выступая от имени Европейского союза, приветствует готовность суданского правительства сотрудничать с механизмами по правам человека Организации Объединенных Наций. В целом положение по-прежнему вызывает серьезную озабоченность. Специальный докладчик должен сообщить о новых законодательных мерах, которые могли бы обеспечить "переход от режима, основанного на фактическом применении мер чрезвычайного характера, к более открытой и демократической системе, основанной на верховенстве права" (A/54/467, пункт 146). Кроме того, было бы весьма желательно получить информацию о мерах правительства, которые оно предпринимает для защиты детей, пострадавших в результате войны.

59. Г-жа ЭЛЬ-ХАДЖАДЖИ (Ливийская Арабская Джамахирия) обращает внимание на пункт 30 доклада, в котором упоминается план из пяти пунктов, предложенный совместно

правительством ее страны и правительством Египта, и говорит, что Ливийская Арабская Джамахирия готова участвовать в этом процессе, пока не будет достигнут полный успех. Кроме того, она отмечает, что в замечаниях Специального докладчика говорится о том, что правительство Судана оказывало ему всяческое содействие на протяжении всей его поездки и что оно действительно стремится к переменам (пункты 9 и 12).

60. Касаясь утверждений Специального докладчика о том, что в Судане существует рабство, она отмечает, что Комиссия по правам человека исключила все ссылки на такую практику из своей резолюции 1999/15, принятой консенсусом на ее пятьдесят пятой сессии, продемонстрировав тем самым, что этой проблемы больше нет. Она не согласна со Специальным докладчиком в том, что открытие нефтяных месторождений в стране обострило конфликт и привело к нарушениям прав человека. Наоборот, прибыли от продажи нефти будут способствовать развитию, повышению темпов экономического роста, а также содействовать национальному примирению. И наконец, что касается сообщений о религиозной нетерпимости, то вице-президент Судана и ряд должностных лиц являются христианами и, несомненно, обратили бы внимание на такую проблему, если бы сочли, что она действительно существует. Правительство Судана готово сотрудничать со Специальным докладчиком и уже начало проводить в жизнь реформы. Правительство Судана и все правительства, желающие сотрудничать с механизмами Организации Объединенных Наций по правам человека, заслуживают поддержки со стороны международного сообщества.

61. Г-н ФРАНКО (Специальный докладчик по положению в области прав человека в Судане) говорит, что он не в состоянии дать оценку масштабам проблемы рабства. Хотя ему известно, что подобные ситуации имеют место и в других районах страны, в своем исследовании он ограничился лишь освещением положения в районах, расположенных вдоль железной дороги между Бабануса и Bay в северной части провинции Бахр-эль-Газаль. Правительство Судана признало, что случаи похищения и применения принудительного труда действительно имеются, объясняя это племенными отношениями и нехваткой ресурсов. По его личному мнению, такая практика вполне может быть составной частью продуманной стратегии ведения войны. Он сожалеет, что у него нет дополнительной информации по этому вопросу.

62. Заслуживает всяческого одобрения механизм, учрежденный правительством Судана с целью расследования заявлений о фактах существования рабства. Международное сообщество, со своей стороны, должно признать, что эта проблема весьма серьезна, и призвать к действиям, направленным на выявление потерпевших лиц и их возвращение и воссоединение семей. Более того, правительство должно положить конец нападениям вооруженных формирований на деревни и добиваться того, чтобы виновные привлекались к судебной ответственности. Хотя у оратора нет доказательств, подтверждающих предположения о том, что систематически нарушается свобода вероисповедания, очевидно, что существуют проблемы, затрагивающие как христиан, так и мусульман, и что есть ряд областей, требующих принятия мер со стороны правительства.

63. Сейчас, когда с Суданом установлены добрые отношения сотрудничества, выявление проблем стало бы важным шагом на пути к их решению. У правительства есть средства для значительного улучшения положения, однако его позиция остается в какой-то степени оборонительной. Новая конституция воспринимается серьезно, однако для перехода к демократии надо поставить органы безопасности под судебный контроль. Прежде всего нельзя упускать из поля зрения положение в области прав человека, даже во время конфликта. Слишком часто в Судане, общаясь со всеми слоями общества, он слышал мнение о том, что решение вопросов прав человека следует отложить, пока не будет достигнут мир. Многое можно сделать и сейчас, причем не только для уменьшения страданий женщин и детей, но и для установления мира.

64. Разработка нефтяных месторождений, конечно, является положительным фактором, поскольку она способствует увеличению богатства страны. Однако с точки зрения соблюдения прав человека, перемещение местного населения - в таких масштабах, которые намного больше, чем те, которые упомянуты в его докладе, - вызывает озабоченность. Вместе с тем оратор не может подтвердить факт этнической чистки и предпочитает указать, что проводится определенная военная стратегия в целях сохранения особой зоны вокруг нефтяных месторождений. Народно-освободительная армия Судана (НОАС) обострила эту проблему, объявив нефтяные месторождения законной военной целью.

65. Действительно, наметился определенный прогресс в деле учреждения в Судане отделения Управления Верховного комиссара по правам человека. Насколько он понимает, соглашения будут касаться "технического сотрудничества", а не самого соблюдения прав человека, и Управление может открыть отделения не только в Хартуме, но и в других частях страны. Чрезвычайно важно поддержать осуществление переходных мер по оказанию чрезвычайной помощи гражданскому населению. Результаты деятельности в рамках операции "Мост жизни для Судана" получили высокую оценку на местах. Международный комитет Красного Креста (МККК) также заслуживает похвалы за организацию учебных курсов по вопросам прав человека для обеих сторон в конфликте. Прежде всего чрезвычайно важно соблюдать прекращение огня, которое правительство Судана правильно охарактеризовало как всеобъемлющее.

66. Хотя оратор не может утверждать, что рекрутирование в армию несовершеннолетних имеет систематический характер, очевидно, что обе стороны делают это. Беспрizорные дети зачастую, видимо, сами предпочитают идти на военную службу, чем бедствовать. При демобилизации малолетних солдат обеих сторон должны параллельно осуществляться проекты по реинтеграции этих несовершеннолетних в жизнь их общин; Организация Объединенных Наций и неправительственные организации могли бы содействовать этому. Хотелось бы надеяться, что усилия Ливийской Арабской Джамахирии, соседних и других стран будут способствовать установлению прочного мира в этом районе, что имеет огромное значение для осуществления прав человека.

67. Г-н АМОРОС НУНЬЕС (Куба) просит представить дополнительную информацию о положении в области здравоохранения в Судане. Специальный докладчик мог бы также высказать предложения по преодолению экономического кризиса в стране.

68. Г-н АЛЬ ХУМЕЙМИДИ (Ирак) особо отмечает право развивающихся стран на самоопределение, включающее право осваивать свои природные ресурсы. Правительство Судана осваивает свои нефтяные ресурсы для улучшения положения всего народа, особенно населения южных районов страны. Специальный докладчик отнюдь не имел в виду, что разведку нефтяных месторождений следует прекратить, чтобы покончить с конфликтом.

69. Г-н ЮЙ ВЭНЧЖЭ (Китай) отмечает готовность правительства Судана сотрудничать со специальным докладчиком. Недавно принятые правительством меры по поощрению прав человека в Судане также заслуживают одобрения, особенно его решение придать первоочередное значение созданию соответствующего организационного механизма. Следует надеяться, что Управление Верховного комиссара по правам человека предоставит техническую помощь с этой целью. Делегация его страны согласна с тем, что разведка нефтяных месторождений будет только способствовать экономическому подъему страны, а, следовательно, и улучшению положения в области прав человека.

70. Г-н ЭЛЬ-МУФТИ (Судан), подчеркивая неизменную приверженность правительства его страны соблюдению прав человека, благодарит те делегации, которые высказали свои замечания относительно прогресса, достигнутого в этой области. В Судане нет рабства; такой практики не

существует, как подтвердили многие люди, посетившие эту страну. Лишь одна страна по-прежнему высказывает противоположные утверждения, и, несомненно, делает это по историческим соображениям. Специальный докладчик должен еще раз посетить Судан при первой же возможности, если он полагает, что такие утверждения верны; пока же он не воспользовался правом неограниченного доступа, которое ему было предоставлено Суданом, а провел лишь несколько часов в одном районе, где якобы имеет место такая практика. Со своей стороны, правительство Судана доказало практически свою готовность к сотрудничеству.

71. Нет никаких оснований для утверждений в том, что в Судане имеет место религиозная нетерпимость. Правительство его страны относится к числу тех немногих правительств, которые пригласили Специального докладчика по вопросу о религиозной нетерпимости посетить страну, и в его докладе 1996 года (A/51/542/Add.2) ничего не говорится о дискриминации христиан. В стране существуют две религии, и многие должностные лица христиане. Он удивлен тем, что Специальный докладчик рассматривает освоение нефтяных ресурсов правительством как нарушение прав человека. Судан - это большая страна, и нефть не является единственным источником повышения благосостояния. Налет террористов на нефтепровод был единственным незаконным инцидентом, который произошел в этой связи, и правительство его страны надеется найти, добиться выдачи и привлечь к уголовной ответственности виновных в этом нападении.

72. В любом случае, если не считать одной небольшой группировки, которая рассматривает нефтяные месторождения как законные цели для нападения, все оппозиционные партии заявили, что они не возражают против эксплуатации этих месторождений правительством, поскольку прибыли будут использоваться для обеспечения развития Судана и повышения благосостояния его народа. Правительство его страны прилагает большие усилия для гарантирования права на охрану здоровья. К сожалению, односторонние действия одного из государств - членов Организации Объединенных Наций, которое подвергло бомбардировке фармацевтическую фабрику в нарушение международного права, сделали это невозможным.

73. Г-н ФРАНКО (Специальный докладчик по положению в области прав человека в Судане) говорит, что, действительно, правительство пытается удовлетворять потребности населения в области здравоохранения. Однако сама война и связанные с ней издержки оказали негативное воздействие на положение в социальной области. Важно также обеспечить сотрудникам, занимающимся гуманитарными вопросами, доступ к потерпевшим. Он не критиковал решение правительства осваивать нефтяные месторождения, а лишь отметил тот факт, что меры по обеспечению безопасности, принятые в целях обеспечения эксплуатации месторождений, привели к нарушениям прав человека.

74. Он имеет все основания надеяться на продолжение сотрудничества с правительством Судана и уже начал переговоры в целях подготовки своего следующего визита. Учитывая размеры страны, невозможно разобраться с проблемой рабства с помощью краткосрочных выездов на места; поэтому он надеется на поступление дальнейших достоверных сообщений из различных стран. Он приветствует создание правительством КИПЖД и надеется, что эта проблема вскоре будет решена.

ПУНКТ 115 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРАВО НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ (продолжение)

75. Г-жа ОТИТИ (Уганда) информирует Комитет о том, что на предыдущем заседании ее делегация была намерена голосовать за проект резолюции A/C.3/54/L.29 о праве палестинского народа на самоопределение.

Заседание закрывается в 13 ч. 25 м.

